道努力,以两国建交50周年为契机,巩固友好互信,深化务实

合作,推动中塞全面战略合作伙伴关系不断发展,造福两国和

习近平同塞拉利昂总统比奥互致贺电

新华社北京7月29日电 国家主席习近平7月29日同塞 拉利昂总统比奥互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平在贺电中指出,中塞建交半个世纪以来,无论国际 风云如何变幻,两国在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始 终相互理解和支持,在经济和民生领域开展了富有成效的合 作。面对新冠肺炎疫情的严峻挑战,中塞人民守望相助,并肩 抗疫,展现了患难与共的兄弟情谊。

两国人民。

领域合作。

习近平强调,我高度重视中塞关系发展,愿同比奥总统一

□《习近平在福建》出版发行

/中国妇女网/http://www.cnwomen.com.cn/

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版

2021年7月30日

CHINA WOMEN'S NEWS

星期五 辛丑年六月廿一 总第9653期 | 今日 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号1-7 8 版

实施儿童优先战略坚持"从一米高度看城市"

深圳率先出台建设儿童友好型城市建设指导意见

中国妇女报全媒体记者林志文/孟敏 发 自深圳 近日,中共深圳市委全面深化改革委 员会印发《关于先行示范打造儿童友好型城 市的意见(2021-2025年)》(以下简称《意 见》),这是全国首个关于建设儿童友好型城 市的地方指导性意见。

建设儿童友好型城市,既是深圳"十四五" 规划纲要的明确目标,也是建设中国特色社会 主义先行示范区、打造民生幸福标杆的内在要 求。《意见》指出,要实施儿童优先战略,坚持 "从一米高度看城市",在法规制定、政策规划、 资源配置等方面引入儿童视角,建设具有全球 超大城市特点和国际影响力的儿童友好型城 市,为儿童健康成长创造良好环境。

据介绍,《意见》明确了"十四五"时期深 圳市建设儿童友好型城市的总体要求、重点任 务和保障措施,提出完善儿童友好制度体系、

儿童友好空间体系、儿童友好服务体系和儿童 友好参与体系等四大体系,确定了12个方面 的重点任务,计划到2025年建成在全国先行 示范的儿童友好型城市,并力争实现儿童友好 社区全覆盖。《意见》主要有6个方面的创新: 一是进一步加强党的领导。从市委层面加强 顶层设计,加强党政统筹领导,加大力度扎实 推进,以快速回应国家"十四五"规划,继续保 持我市在这一领域的创新引领优势。二是系 统集成,协同高效。完善党政统筹、部门联动、 社会协同、多元参与的共建机制,提升城市治 理能力现代化。三是聚焦民生突出问题。从 群众迫切需求出发,着重务实解决群众反映较 强烈的民生问题,也符合当前生育政策调整后 政府公共服务的改革方向,有利于全面三孩政 策落实。四是探索儿童友好大数据智慧服 务。打造大数据支持体系,为儿童提供更加精

准的服务。五是配合城市可持续发展的人才 战略。创造儿童成长成才的良好环境,为城市 发展培养人才、吸引人才、汇聚人才、留住人 才,为城市可持续发展注入新活力。六是提升 深圳国际化城市形象。充分发挥儿童民间外 交优势,打造儿童友好对外开放之城,扩大深 圳儿童友好的国际影响力。

《意见》特别关注当前深圳市经济社会发展 过程中出现的一些民生突出问题,以目标为导 向,着重解决问题,提出多项务实举措,如构建 儿童安全保护综合体系,切实保障儿童安全;加 强儿童活动场地建设,拓展儿童服务阵地和活 动平台;实施基础教育学位保障攻坚计划,新增 基础教育学位90.8万座;加快0~3岁婴幼儿照 护服务发展,拓展婴幼儿照护服务设施供应渠 道;加强儿童心理健康教育指导和诊断治疗,满 足儿童日益增长的心理服务需求,等等。

据了解,2015年底,深圳在全国率先开展 建设儿童友好型城市的探索实践。作为人口 超2000万、儿童超300万的超大城市,这在全 球没有先例可循。深圳实施儿童优先发展战 略,全市统筹规划、全程多元参与、全域系统推 进儿童友好型城市建设。在顶层设计上,将建 设儿童友好型城市写入市委全会报告,并纳入 市"十三五"规划、先行示范区行动方案、市第 七次党代会报告及"十四五"规划纲要;市妇儿 工委牵头统筹推进。在标准化建设上,出台了 2018-2035年战略规划、2018-2020年行 动计划,制定了9大领域建设指引和2个评价 体系,儿童友好建设制度体系基本形成。在实 施层面,选取试点、以点带面、逐步拓展、全面 铺开。在参与层面,撬动了党政部门、企事业 单位、社会组织、媒体、公众包括儿童等广大群 体共同参与。 (下转2版)

沈跃跃出席上海合作组织传统 医学论坛开幕式并作主旨讲话

新华社南昌7月29日电 2021上海合作组织传统医学 论坛7月29日在江西省南昌市、赣江新区开幕。全国人大 常委会副委员长、上合组织睦邻友好合作委员会主席沈跃 跃出席开幕式并发表主旨讲话。

沈跃跃表示, 习近平主席在去年上合组织峰会上强调, 传统医学在抗击疫情中显示出独特价值和重要作用。各方 要以人为本,深化合作,守正创新,交流互鉴,推动中医药与 各国传统医学共同发展,为构建人类卫生健康共同体作出

论坛主题为"传承、创新、互鉴、共享",由上合组织 睦委会、国家中医药管理局、江西省人民政府共同主 办。上合组织国家政要、驻华使节及上合组织秘书处代 表等出席论坛。

百番騇 后航新征程

100周年特别报道

牢记初心使命 争取更大光荣

百年路 启航新征程

100周年特别报道 小康圆梦

内蒙古兴安盟科右前旗

柯

增

□ 中国妇女报全媒体 记者 王永钦

□ 时秀霞

一大早,内蒙古兴 安盟科右前旗科尔沁镇 柳树川村的新丰源奶牛 养殖合作社内,牧场主 人于晓静就在指挥工人 扩建厂房。完工后,年 加工牛奶将由原来的 600 吨增加到 1000 吨。从挤奶到酿制酸 奶、制成奶皮子、奶豆 腐,于晓静正在将牧场 产供销一体化经营模式 逐步完善。一人富带动 周边富的目标,让于晓 静成为当地奶牛业发展 的领头人。

近年来,新丰源奶 牛养殖合作社带动周边 110户村民养殖奶牛, 人均增收 1.7 万元。不 仅如此,由于牧场全产 业链条发展,围绕奶牛 业生产、销售、加工、运 输等产业链工作的600 多人,人年均获利5000

多元。 在一路之隔的前 旗居力很镇红旗村,浩 源养殖专业合作社则 依靠牛、鹅、蛋、猪多种 经营,去年收入92万 元。前两年,合作社帮 扶建档立卡贫困户20 户,扶持带动返乡大学 生创业20人,辐射带 动8个乡镇鹅产业发 展。合作社新引进的 品种鹅增重快、肉质 好,每只鹅重达13斤, 利润比普通鹅高 40%。浩源养殖专业 合作社理事长王玉红

说:"大市场融合是我 们合作社发展的方向,不仅要给村民提供 品种鹅,还要提供养殖技术,今年合作社将 带动全旗8个乡镇、55个村屯的120户走 上鹅产业发展的小康路。"

和红旗村相邻的俄体镇,恒佳果业依托 当地林果资源,让该镇村民走上了致富路。 目前,全镇林果面积达到5万亩,大小果园 651个,覆盖全镇40%以上的人口,年产值 5000余万元。村口建成的果干加工厂经营 已有10年之久,恒佳果业不仅收购果农手中 的鲜果和落地果,还提高了果的收购价格,果 农每亩收入增加2000余元,一个"提篮叫卖" 的小果子"盛装远嫁", 实现了华美嬗变。恒 佳果业年销售收入930万元,带动全村117 人增收。

记者又来到了天甲粉业专业合作社,负 责人李慧是当地有名的粉条生产大户。这 里的"全粉宴"享誉区内外,厨师们用粉条、 马铃薯等食材制作的菜品,每年引来三四万 名游客,全年仅"全粉宴"收入就达200万 (下转2版)



据新华社东京7月29日电 29日,中 国军团在游泳和国乒再夺三金,中国金牌 榜上反超日本登顶。

29日上午,中国游泳队迎来爆发。张雨 霏在女子200米蝶泳如愿摘得本届奥运游泳 首金并破奥运纪录,当之无愧加冕"蝶后"。 仅仅1个多小时后,由杨浚瑄、汤慕涵、张雨 霏和李冰洁组成的中国队又在女子4×200 米自由泳接力中打破世界纪录,力压五届奥 运金牌得主美国队,爆冷拿下了这枚"看似不 可能"的金牌。而四名选手名字中都带有水, 也被亲切地称为"水姑娘"组合。

乒乓球晚间的女单决赛是中国"内 战",初登奥运舞台的陈梦、孙颖莎在分别 以4:0击败新加坡31岁老将于梦雨和年仅 20岁的日本混双金牌得主伊藤美诚后会师 决赛。最终,陈梦4:2战胜孙颖莎,为中国

队拿下第15金。 中国另一优势项目羽毛球当日亦传来 好消息。混双头号种子郑思维/黄雅琼和 队友王懿律/黄东萍当日均半决赛取胜,会 师决赛;男、女双四强产生,中国队各占一 席;女单前八被赛事前八号种子包揽,中国 队陈雨菲、何冰娇晋级;男单谌龙、石宇奇

晋级八强。志在羽毛球项目大展身手的日 本队在男单、男女双打上全军覆没,仅剩女 单保留夺金机会。

而万众瞩目的中国女排小组赛第三战 同样鏖战至决胜局,结局令人扼腕。中国 队在前三局2:1领先、第三局手握20:14大 比分优势的情况下遭遇卡轮,随后被俄罗 斯队连下两局逆转,总分2:3再走麦城。

29日过后,中国以15金7银9铜的战 绩,超越东道主日本的15金4银6铜升至 第一。中国选手在乒、羽两项决赛中提前 会师,也为30日提前锁定两金。

□ 中国妇女报全媒体记者 姜军旗

"一个国家不能没有英雄,一个民族 更不能没有对英雄的敬仰。"大屏幕上, 一张叶成焕烈士的遗照定格在24岁。 讲台上,崔韶光声音哽咽,眼泛泪光,台 下听众有人在默默地擦拭眼角的泪水。

这是不久前在太原的一场党史学 习课上的一幕,演讲者是太行干部学院 的特聘教师崔韶光。

今年56岁的崔韶光作为八路军太 行纪念馆的第一代讲解员,曾先后接 待多位党和国家领导人、老一辈无产 阶级革命家及数十万名观众和国际友 人。2005年,因为身体原因离开讲解 员岗位的她,仍然走乡村、进校园,为 宣传太行精神和八路军抗战故事倾尽 全力,被媒体誉为"红色文化的终身讲 解员"。

用口讲述:从勤练普通话开始

崔韶光出生在山西省武乡的一个 红色家庭,父亲崔文斌是一名老八路, 参加过抗日战争和解放战争,战斗勇 敢,多次立功。后南下四川并结识了 崔韶光的母亲。"妈妈毕业于重庆大学 法律系,还当过律师,后来跟父亲回到 武乡,在文史馆工作。"

崔韶光小的时候,父亲经常会给她 讲革命人物的故事,耳濡目染间,红色的 种子在小韶光心中生根发芽。1985年, 高中毕业的崔韶光未能考上心目中的大 学。正巧那年9月,彭德怀夫人浦安修 回武乡看望老区人民,为帮助老区发展, 将10名学生送到山西师范大学进修,其 中就包括崔韶光。1988年9月,毕业实 习的崔韶光回到武乡,正赶上八路军太 行纪念馆建成开馆,她就成了纪念馆的 一名讲解员。作为八路军太行纪念馆的 第一代讲解员,崔韶光也是当时唯一的 一名大学生讲解员。

由邓小平同志题写馆名的八路军太 行纪念馆,位于山西省长治市武乡县城, 是全国唯一一座全面反映八路军抗战历 史的大型革命纪念馆。 (下转2版)

女报

在新起点上激发"半边天"发展新动能

-专家解读全面小康与妇女发展

□ 中国妇女报全媒体记者 韩亚聪

"经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实 现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建 成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题, 正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强 国的第二个百年奋斗目标迈进。

7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党 成立100周年大会上的庄严宣告,穿透百年风 云——中国共产党百年华诞之时,中国全面建成 小康社会。

全面建成小康社会,是不断满足人民群众 对美好生活向往的应有之义;全面建成小康社 会,一个都不能少。在接受中国妇女报全媒体 记者采访时,专家表示,作为占人口总数一半 的半边天,"女性"在这一宏伟蓝图中发挥了举 足轻重的作用,也是我国在全面建成小康之 后,向着全面建成社会主义现代化强国的第二 个百年奋斗目标迈进中不可或缺的"半边天"

妇女既是推动者也是受益者

"全面建成小康社会,对于中华民族具有划 时代的重要意义,对于妇女发展和性别平等也具 有特殊的意义。"西安交通大学公管学院人口与 发展研究所所长、教授杨雪燕告诉记者。

在杨雪燕看来,中国妇女在全面建成小康社 会中做出了杰出贡献,是身体力行实践妇女发展 和性别平等的最佳案例。在全面建成小康社会 的历史进程中,涌现出一大批战斗在各行各业的 优秀女性。"她们用热血和青春写下了浓墨重彩 的巾帼华章。"

全面建成小康社会的历史征程,见证了中 国妇女事业的发展、妇女地位的提升和妇女民 生状况的改善,蕴含着在中国共产党的领导下 广大妇女的社会实践以及在践行伟大建党精 神过程中的作为和贡献,包含着全面建成小康 社会伟大壮举中的女性元素和女性贡献。

中华女子学院思政部教师雷娜表示,在全面 建成小康社会中,妇女作用得到充分发挥,妇女在

共享经济、政治、文化、社会、生态等各方面发展成 果的同时,也在追求美好生活过程中不断实现人 生出彩和梦想成真。在她看来,全面建成小康社 会更有利于男女平等权益的保障和实施,有利于 为妇女创造更加平等的社会环境,为妇女全面发 展提供了更加广阔的舞台。"尤其是将'促进男女 平等和妇女全面发展'纳入'十四五'规划纲要,作 为未来五年发展的一个要点,更是凸显出党和国 家在实现全面建成小康社会后,对妇女全面发展 的重视和谋划。"

妇女全面发展是人心所向

全面小康是全民族追梦圆梦的壮丽篇章,它 为妇女解放提供了历史契机,也为妇女建功准备

了历史舞台。 北京市社会科学院妇女研究中心主任、研究 员冮树革表示,全面建成小康中的妇女发展鲜明 地体现着平等性、协同性和全面性的发展原则和 实践特质,并展现了三个特征鲜明的发展取向: 着力推动实现男女平等发展,也就是在发展中促 进男女平等,落实和践行男女平等的基本国策, 在时代变迁和改革发展中不断推动男女平等并 且致力于在更高的发展层次上实现男女平等;着 力实现妇女与经济社会同步发展,也就是立足社 会主要矛盾的变化和演进,实现妇女发展与中国 经济社会发展同向共进,将妇女事业融入中国特 色社会主义事业的发展全局和发展全程中,充分 体现一致性、共进性和同向性的特质,彰显了发 展是解决所有问题的关键的发展思维和实践逻 辑;着力实现妇女全面发展,充分体现了妇女事 业的全面进步,妇女民生的全面改善,妇女权益 的全面保障,妇女地位的全面提升,体现在教育、 卫生、健康等民生事业全面提质升级。

"伴随着法律政策体系日臻完善、就业渠道 越来越宽、受教育水平大幅提升、健康保障不断 强化,妇女群众的获得感、幸福感、安全感越来越 强,这是支持妇女建功立业、推动妇女事业高质 量发展的重要举措,是全面建成小康社会带给妇 女全面发展的重要价值,也是妇女对美好生活的 真实体验。"雷娜说。 (下转2版)

红色文化终身讲 传播 二催韶光

廷 生